

# 114 學年度

# 教育實習學生手冊

的转科技大学

### 實習期程:

114/08/01-115/01/31

明新科技大學師資培育中心

電話: 03-5593142 轉 6956/6957

Email: tedu@must.edu.tw

### 目錄

114 學年度實習學生重要期程&返校研習一覽表	1
給 114 學年度教育實習學生的祝福	2
師資培育之大學及教育實習機構辦理教育實習辦法	3
明新科技大學師資培育中心培育目標、特色與展望	10
明新科技大學師資培育中心教育實習課程內容與流程(參考)	11
教育實習連絡相關表件	13
明新科技大學師資培育中心教育實習學生基本資料表	14
明新科技大學師培中心實習學生教育實習「機構報到表」	15
明新科技大學師資培育中心教育實習三方聯絡表	16
教育實習機構輔導老師基本資料	17
明新科技大學師資培育中心教育實習返校座談暨分組座談請假單	18
明新科技大學師資培育中心實習學生實習請假日數統計紀錄	19
教育實習成績評量相關表件	20
幼兒園師資類科教育實習成績評定指標與評量準則	21
幼兒園師資類科教學演示評量表	25
幼兒園師資類科檔案評量表	26
幼兒園師資類科整體表現評量表	27
教師專業素養作業檔案相關表件	29
教師專業素養指引與作業表現說明	30
教師專業素養作業完成期程規劃	32
一、教育實習理念(全國教育實習平台 P-8-E)	33
二、教育實習計畫(全國教育實習平台 P-9-E)	34
三、幼兒學習環境的規劃(全國教育實習平台 P-3-R)	35
四、親師活動的參與及省思(全國教育實習平台 T-3-R)	36
五、園務行政工作觀察(全國教育實習平台 A-1-R)	37

六、幼兒行為觀察與紀錄 (2篇)	38
七、教學計畫 (單一教學活動設計) (一篇)(全國教育實習平台 P-2-R)	39
七、教學計畫 (一週連續性教案) (五日)(全國教育實習平台 P-2-R)	40
八、幼兒學習成果評估(全國教育實習平台 P-5-R)	41
九、班級經營規劃(全國教育實習平台 T-1-R)	42
十、教學觀摩的紀錄與省思(全國教育實習平台 P-6-R-1)	43
十一、研習心得 (包含每次返校之研習,加上自己選擇參加的1場)	44
十二、月省思 (8、9、10、11、12 月)	45
十三、對應教師專業素養的教育實習總省思	46
十四、見習(20篇)(全國教育實習平台 P-1-R)	47
十五、實習作業繳交說明	48
教育實習會議表單	49
114 學年度教育實習指導教授到校輔導紀錄: 教學演示及後續會議紀錄	50
(全國教育實習平台 P-6-R-3)	50
教育實習績優獎說明	51
實習期間從事教育實習機構教學活動與課後打工申請表	53

### 114 學年度實習學生重要期程&返校研習一覽表

月份	日期	時間	活動內容
114 年 七月	114年07月28日 (星期一)		【放榜(自行查榜) 「實習確認表單,自行通知實習機構
		09:30-09:50	報到:師資培育中心時間(立緒樓 2F 創意展演廳)
		10:00-12:00	教育實習說明會(立緒樓 2F 創意展演廳)
七月	114年07月30日 (星期三)	13:00-15:00	實習前專業研習:教育實習檔案實作 (暫定:保齡球館 3F 幼保系電腦教室) (明新科技大學技術服務組陳岱昀組長)
		14:00-16:00	教育實習學生系統操作線上說明會 YouTube 線上直播 (https://www.youtube.com/@eii2228)
八月	114年08月01日 (星期五)	教育實習開始	6 (自行與實習機構確認報到時間)
		09:30-10:00	報到/師資培育中心時間(立緒樓 2F 創意展演廳)
八月	   114年08月14日   (星期四)	10:00-12:00	實習專業研習一:性別平等教育研習 (明新科技大學幼兒保育系束義正講師)
(生物口)		13:00-15:00	實習專業研習二:不當管教案例分享 (臺北市立育航幼兒園鄭玉玲園長)
			報到/師資培育中心時間(立緒樓 2F 創意展演廳)
九月	114年09月26日 (星期五)	09:00-12:00	實習專業研習三:幼兒園課程紀實與實作 (新竹市陽光非營利幼兒園洪翠青園長)
		13:00-15:00	分組座談一
			報到/師資培育中心時間(立緒樓 2F 創意展演廳)
十月	114年10月17日 (星期五)	09:00-12:00	實習專業研習四:幼兒園學習區課程發展與教學 (新竹市高峰非營利幼兒園蔣忠華園長)
		13:00-15:00	分組座談二
			報到/師資培育中心時間(立緒樓 2F 創意展演廳)
十一月	114年11月21日 (星期五)	09:00-12:00	實習專業研習五:幼兒學習評量實務 (國立台北教育大學張靜文專任助理教授)
		13:00-15:00	分組座談三
		08:30-08:50	報到/師資培育中心時間(立緒樓 2F 創意展演廳)
十二月	114年12月19日 (星期五)	09:00-12:00	實習專業研習六: 創造親師生共同合作的幼兒園融合教育 (全國教師工會總會副秘書長兼幼教主委楊逸飛老師)
		13:00-15:00	
115 年	115年01月15日	09:00-09:30	報到/師資培育中心時間/實習問卷填答
一月	(星期四)	09:40-12:00	教育實習結業典禮(立緒樓 2F 創意展演廳)

### 給 114 學年度教育實習學生的祝福

恭喜大家,通過完成教師職前教育課程的學習並通過教師資格考試的挑戰,接下來即將 進入正式成為幼兒教師的最後一哩路—教育實習!

師資培育乃教育之基礎,教師素質之良窳,關係著國家未來的發展與競爭力。優秀的師 資可以確保學生的學習能力、素質提升、具備優質之核心能力。而為確保師資培育之品質, 則需要重視教育實習的品質。本次實習即分別從教學實習、導師(班務)實習、行政實習與研 習活動等四個實習課程內容來落實教育實習,進而提升實習學生的教保專業知能。

近年來,社會對於優秀幼兒園教師的需求極大,因此,各位需要培養與提升自己的教保專業知能,學習在每一個與幼兒、家長、同儕及主管的互動中時時自我省思、實踐幼兒教育的理念。

幼兒教師是一項很有意義的志業,幼兒深受老師的影響,他們可能因為你的一個微笑、 一個擁抱、一句話、一個故事、一首歌而受到激勵,讓我們大家共同勉勵,持續傳遞正向的 能量。

祝福大家!在實習的歷程中蛻變、成長!

明新科技大學師資培育中心

2025.07.31

### 師資培育之大學及教育實習機構辦理教育實習辦法

法規名稱: 師資培育之大學及教育實習機構辦理教育實習辦法

**修正日期**:民國 111 年 09 月 30 日

#### 第一章線則

#### 第1條

本辦法依師資培育法(以下簡稱本法)第十條第四項、第二十二條第四項及第五項規定訂定之。

#### 第2條

本辦法用詞,定義如下:

- 一、教育實習機構:指提供教育實習之境內、外高級中等以下學校、幼兒園、特殊教育學校 (班)、實驗教育學校、實驗教育機構、社區互助教保服務中心、部落互助教保服務中心。
- 二、實習指導教師:指師資培育之大學聘任指導實習學生之教師。
- 三、實習輔導教師:指師資培育之大學聘任輔導實習學生之編制內專任教師。
- 四、教學實習輔導員:指師資培育之大學聘任協同實習輔導教師實施教學實習之人員。
- 五、實習學生:指通過教師資格考試,修習半年全時教育實習之學生。
- 六、實習契約:指師資培育之大學為辦理教育實習,與教育實習機構簽訂之契約。

#### 第 3 條

- 取得修畢師資職前教育證明書或證明,並具學士以上學位,且通過教師資格考試者,始得申請修 習教育實習。但符合本法第二十一條第一項規定者,不在此限。
- 申請修習教育實習者,應依其修畢師資職前教育證明書或證明所載之師資類科、學科、領域、群科,向原師資培育之大學或其他開設有相同師資類科之師資培育之大學提出,經師資培育之大學審查通過後,始得修習教育實習。

#### 第 4 條

本法第十條第一項第二款教育實習之各類實習,規定如下:

- 一、教學實習:以循序漸進為原則;開學後第一週至第三週以見習為主,第四週起進行上臺教學或實施教保活動課程;上臺教學節數或實施教保活動課程之時數如下:
- (一) 高級中等學校:應為專任教師基本教學節數六分之一以上二分之一以下。
- (二)國民小學及國民中學:應為專任教師授課節數六分之一以上二分之一以下。
- (三)幼兒園、社區互助教保服務中心及部落互助教保服務中心:應為專任教師教保活動課程實施時間六分之一以上二分之一以下。
- 二、導師(級務)實習:以班級經營、輔導學生及親師溝通為主,且以寒、暑假以外學期期間, 每週三個半日為原則。

- 三、行政實習:以認識、協助學校行政事務及全校性活動為主,並以於寒、暑假期間實施為原則;於學期期間實施者,每週以四小時為原則。
- 四、研習活動:以参加校內、外教學、班級經營、學生輔導、教育政策及精進專業知能之研習活動為主;参加時數,總計應至少十小時。

#### 第5條

- 1 本法所定半年教育實習,以每年八月起至翌年一月,或二月起至七月為起訖期間。但經中央主管機關核准者,不在此限。
- 2 實習學生應在同一教育實習機構連續實習半年。但有下列情形之一者,不受在同一教育實習機構 連續實習之限制:
  - 一、因重大傷病取得醫院證明,並經師資培育之大學核准。
  - 二、不可歸責於己之事由,並經師資培育之大學核准。
  - 三、申請於境內、外累計半年教育實習,並報經中央主管機關核准。

#### 第6條

- 1 教育實習機構應具備下列條件。但實驗教育學校、實驗教育機構、教育實習之學科、領域、群科 為稀有類科或教育實習機構位於境外者,得不受下列第一款至第三款規定之限制:
  - 一、行政組織健全。
  - 二、具有足夠合格師資。
  - 三、軟硬體設施、設備充足。
  - 四、辦學績效良好。
- 2 前項實驗教育機構位於境內者,其各教育階段學生之總人數應超過三十人且最近一次評鑑結果為 通過。
- 3 教育實習機構,經各該主管機關選定後,應公告於中央主管機關建置之全國教育實習資訊平臺。 師資培育之大學應從公告名單選擇教育實習機構。
- 4 教育實習機構,應每二年重新辦理選擇及公告。

#### 第二章 節資培育之大學之輔導職責

#### 第7條

- 1 師資培育之大學應訂定教育實習實施規定,經學校行政會議或教育實習相關會議審議通過後實施。
- 2 前項實施規定,應包括下列事項:
  - 一、申請修習教育實習之程序及資格審查。
  - 二、實習學生實習時之權利及義務。

- 三、實習同意書之內容。
- 四、實習計畫,包括實習內容、項目、方式、教育實習機構及請假或例假之規定。
- 五、教育實習起訖時間、輔導與成績評定項目及方式。
- 六、實習學生違規之議處、終止實習及實習成績疑義申復之處理程序。
- 七、實習指導教師、實習輔導教師或教學實習輔導員之資格、遴聘、職責及權利與義務。
- 八、教育實習機構應遵行之事項。
- 九、教育實習機構位於境外者,應包括境外實習輔導機制與當地國簽證及教育實習法令。
- 十、其他有關實習事項。

#### 第8條

師資培育之大學應與教育實習機構簽訂實習契約,其內容應包括下列事項:

- 一、前條第二項第二款至第八款事項,教育實習機構位於境外者,其實習契約並應包括前條第二項第九款事項。
- 二、實習契約之生效、終止與解除之條件及其他有關雙方權利、義務事項。

#### 第9條

- 1 師資培育之大學應優先遴選校內具有高級中等以下學校、幼兒園、特殊教育學校(班)、實驗教育學校、實驗教育機構、社區互助教保服務中心或部落互助教保服務中心一年以上之教學經驗者,為實習指導教師。
- 2 實習指導教師,應依各師資培育之大學之規定指導實習學生;每人指導實習學生人數,每學期以 不超過十二人為原則。
- 3 實習指導教師前往教育實習機構指導每位實習學生次數不得少於二次,師資培育之大學並應支給 差旅費。
- 4 因災害防救法第二條第一款所定災害或傳染病防治法第三條第一項所定傳染病或其他情形,實習 指導教師顯無法前往教育實習機構指導實習學生者,經中央主管機關同意,得以視訊方式辦理。

#### 第 10 條

師資培育之大學於實習學生進入教育實習機構前,應完成下列事項:

- 一、舉辦行前說明會,向實習學生說明教育實習期間之權利義務、職業倫理等事宜,並適時邀請 教育實習機構參與。
- 二、與教育實習機構簽訂實習契約。
- 三、與實習學生簽訂實習同意書。
- 四、協助實習學生依相關規定參加學生團體保險。

#### 第 三 章 教育實習機構之輔導職責

#### 第 11 條

- 1 教育實習機構應辦理下列事項:
  - 一、成立教育實習輔導小組。
  - 二、推薦實習輔導教師、教學實習輔導員。
  - 三、接受師資培育之大學指派人員定期到校輔導。
  - 四、配合師資培育之大學辦理實習學生成績評定。
- 2 教育實習機構辦理前項事項時,師資培育之大學應主動提供必要之輔導及協助。
- 3 第一項第一款教育實習輔導小組,其成員由教育實習機構之行政單位代表及編制內專任教師代表 擔任。

#### 第 12 條

- 1 實習輔導教師,應為具有三年以上教學年資之編制內專任教師,並符合下列條件之一:
  - 一、能結合理論及教學實務經驗,示範有效教學技巧。
  - 二、對實習學生具有輔導能力,適時給予協助及指導。
  - 三、了解教育實習機構行政事務。
- 2 實習輔導教師應依實習契約及實習計畫進行實習輔導;每人每學期以輔導實習學生一人為限。但 有下列情形之一者,其輔導實習學生人數至多三人;
  - 一、教育實習之學科、領域、群科為稀有類科。
  - 二、教育實習機構位於偏遠地區、偏鄉地區及境外。
  - 三、其他經中央主管機關公告之類科。
- 3 教學實習採協同輔導者,實習期間實習輔導教師應輔導實習學生進行上臺教學至少三節。

#### 第 12-1 條

- 1 教學實習輔導員,應具有與協同實習輔導之科目相近學術領域,二年以上教學年資,並符合下列 條件:
  - 一、現任專任教師、代理教師、兼任教師、教學支援工作人員、全民國防教育人員、專業及技術 教師、專業技術人員。

- 二、其他經中央主管機關公告之資格條件。
- 2 教學實習輔導員應與實習輔導教師,依實習契約及實習計畫協同進行實習輔導。

#### 第四章 實習學生之權利及義務

#### 第 13 條

實習學生進入教育實習機構實習前,應與師資培育之大學簽訂實習同意書,並應參加師資培育之 大學舉辦之行前說明會。

#### 第 14 條

- 1 具有兵役義務之實習學生修習教育實習,得依兵役相關規定辦理延期徵集入營。
- 2 前項實習學生中途因故終止實習;應於終止實習次日起三日內通知戶籍地鄉(鎮、市、區)公 所;師資培育之大學並應輔導其儘速通知。

#### 第 15 條

實習學生修習教育實習時,應有實習輔導教師或專任教師或教學實習輔導員在場指導。

#### 第 16 條

- 1 本法第十條第一項第二款所稱全時教育實習,指實習學生應於教育實習機構日間辦公時間內全程 修習教育實習,不得進修、兼職或從事其他業務。
- 2 前項全時教育實習期間之請假別及日數,依師資培育之大學規定辦理。
- 3 實習學生請假八小時,以一日計算;應請假而未請假者,以二倍時數計算。

#### 第 17 條

- 1 實習學生有下列各款情形之一時,教育實習前發現者,撤銷其修習資格;教育實習期間發現者, 應終止教育實習;實習結束成績公布前發現者,實習成績不予計分;實習成績公布及格後發現 者,撤銷其實習及格資格;已發給教師證書者,撤銷其教師證書;其涉及刑事責任者,移送司法 機關辦理:
  - 一、教育實習期間請假累計超過四十日。
  - 二、經有期徒刑、拘役以上刑之執行、易服勞役或易服社會勞動。但宣告緩刑或執行易科罰金, 不在此限。
  - 三、依毒品危害防制條例施予觀察、勒戒、強制戒治。
  - 四、經司法機關執行拘留、拘提、羈押、留置或管收。
  - 五、動員戡亂時期終止後,犯內亂、外患罪,經有罪判決確定。

知。

2 前項教育實習成績不及格者,得重新向師資培育之大學申請修習教育實習。

#### 第 20 條

- 1 實習學生對教育實習終止、實習成績評定結果不服者,得向師資培育之大學提起申訴,其申訴應 自收受通知之次日起三十日內,備具理由提出;師資培育之大學應作成申訴決定,並通知實習學 生。
- 2 實習學生就師資培育之大學所為之行政處分,經向師資培育之大學提起申訴而不服其決定,得依 法提起訴願。
- 3 實習學生就師資培育之大學所為行政處分以外之懲處、其他措施或決議,經向師資培育之大學提 起申訴而不服其決定,得按其法律性質提起訴訟,請求救濟。

#### 第 六 章 抵免修習及免修習教育實習

#### 第 21 條

- 1 已通過教師資格考試,且符合本法第二十二條規定,申請以其任教年資抵免修習教育實習者,應 檢附任教年資任三學期表現良好之證明文件、教學演示及格證明、服務證明或離職證明,向原修 畢師資職前教育課程之師資培育之大學申請。
- 2 前項表現良好之證明文件,由其服務學校或幼兒園出具;教學演示及格證明由原修畢師資職前教育課程之師資培育之大學及服務學校共同辦理教學演示,經評定成績及格後,由師資培育之大學出具。但於海外臺灣學校或僑民學校擔任教師者,由原修畢師資職前教育課程之師資培育之大學辦理教學演示,經評定成績及格後出具。
- 3 符合本法第八條之一規定申請免修習教育實習者,應檢具合於師資培育審議會審議通過之資格條件證明文件及師資培育之大學聯合辦理之教學演示成績及格證明,向原修畢師資職前教育課程之師資培育之大學申請。
- 4 第一項及第三項之申請經師資培育之大學審查通過後,發給同意抵免修習教育實習或免修習教育 實習證明,並造具名冊,送中央主管機關發給教師證書。
- 5 第二項及第三項教學演示成績評定有爭議或疑義時,準用前條規定辦理。

#### 第 22 條

前條人員任教年資抵免,應與其修畢師資職前教育證明書或證明及通過教師資格考試所載同一師 資類科、學科、領域、群科相符。

#### 第七章附則

#### 第 23 條

1 實習學生符合法令規定資格,並經師資培育之大學同意者,得於教育實習期間,配合教育實習機 構進行下列教學活動:

- 一、擔任高級中等以下學校學習扶助、社團活動指導、監考或其他教學活動。
- 二、擔任高級中等以下學校未滿三個月之代課及幼兒園未滿三個月之代理教保服務。
- 2 前項教學活動,每週累計總節(時)數最高為十節(時),前項第二款代課或教保服務,每月最高為二十節(時);上開節(時)數,均不得計人第四條節(時)數及日數。
- 3 第一項教學活動,以實習學生之教育實習機構辦理者為限。

#### 第 24 條

- 1 依本辦法擔任實習指導教師、實習輔導教師、教學實習輔導員或參與成績評定者,為實習學生之 配偶、前配偶、四親等內之血親或三親等內之姻親或曾有此關係者,應自行迴避。
- 2 實習學生申請實習之文件,或實習成績評定有虛偽不實者,在實習期間者,撤銷其實習資格;實習成績已評定者,撤銷其評定;已發給教師證書者,撤銷其證書;涉及刑事責任者,移送司法機關依法辦理。

#### 第 25 條

- 1 師資培育之大學辦理教育實習,得依本法第十九條規定,向實習學生收取相當於四學分之教育實 習輔導費。
- 2 師資培育之大學依本法第二十二條規定辦理任教年資抵免修習教育實習之成績評定,得收取相當 於四學分之教育實習輔導費。
- 3 前二項教育實習輔導地點為境外教育實習機構者,其收取教育實習輔導費,最高不得逾前項費額 之三倍。

#### 第 26 條

適用本法第二十一條規定者,除第二十一條及第二十二條規定外,師資培育之大學準用本辦法規定辦理教育實習事宜。

#### 第 27 條

本辦法中華民國一百零七年二月一日施行前已申請修習教育實習者,仍適用施行前之規定。

#### 第 28 條

- 1 本辦法自中華民國一百零七年二月一日施行。
- 2 本辦法修正條文,自發布日施行。

### 明新科技大學師資培育中心培育目標、特色與展望

#### 培育目標

師資培育中心以「提昇學生素質、深耕幼教專業」為願景,以培育優質的幼兒園教師為 宗旨。師資培育中心的核心理念為「關懷、實踐、省思」,培育目標則為:

- 培育具有關懷熱忱及專業態度的幼兒教師。
- 培育能結合理論與實務、具實踐力的幼兒教師。
- 培育能夠持續省思、追求專業發展的幼兒教師。

#### 特色

本師資培育中心提供理論與實務並重的優質課程,培養學生敬業服務的精神及追求專業 的學習態度,期望能造就有理念、有願景、有愛心、有創意且堅持幼教理念的幼兒園教師, 以提昇幼兒教育品質。

- 教學資源:能夠運用之教學空間及設備充足完善。
- 師資:教師兼具理論與實務,教師團隊合作無間。
- 課程與教學:顯著與潛在課程並重,強化學生對於幼教趨勢之了解,培育具有學習新知、多元思考、關懷社會、自發自覺特質之幼兒教師。
- 輔導:透過班會及網路,導師與同學之互動密切。

#### 展望

師資培育中心以「培育具有全方位視野的優質幼教師資」為願景。為了達此目標,本中 心將朝以下重點工作持續推動師資培育工作:

- 在教學方面將持續加強理論與實務並重之取向以及實習生訪視之成效。
- 持續推動「地方輔導工作」以提升桃竹苗地區之公私立幼兒園教學品質。
- 加強服務工作,藉由關懷在地弱勢家庭幼兒,培養學生服務學習、學習服務之精神,同時加強本校與在地社區之關係

### 明新科技大學師資培育中心教育實習課程內容與流程(參考)

\*實習進程:觀摩見習→助教協助與協辦→正式教學與活動策畫

	*實習進程	:觀摩見習→助教協助」	與協辨→正式教學與活	動策畫
實習階段	教學實習	導師(班務)實習	行政實習	研習活動
月 <u>(</u> 8	研擬半年教育實習計畫。 2.見習及協助開學前教 材、教具、教學情境布	解作息與導師一日工作流程。 2.見習與協助班級開學 準備工作。 3.了解幼兒基本資料與 家庭背景。	境、行政組織與職掌、 教學理念、特色、學校 文化、師資陣容、教學 資源、作息等。	<ol> <li>2.參加教育實習機構內外 之研習活動。</li> <li>3.其中每月一天回明新參 加返校研習活動。</li> </ol>
第2-3個月(9-10月)	1.觀摩見習時等教學技巧。 2.協助教學情境 3.擔任實理 3.擔任實理。 4.熟悉。 4.熟悉。 5.協助實習輔導教 5.協助實習輔導和 5.協助實習料書面 6.實習學生之	1.觀摩想 習習營 題避 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題	1.見習導護(值班)工作。 2.了解實習輔導教師如何配合學校行政。 3.見習與協辦各項園務 行政工作。 4.列席參加園務會議等。	2. 每月一天返回明新參加

第4-5個月(11-12月)	級經營。 2.透過實習輔導教師協助安排,觀摩見習他班教師之教學。 3.在實習輔導教師指導	下,處理班務,從事導 師實務工作(依實習學 生能力給予實習事 項)。 2.嘗試運用親師溝通技 巧與家長進行溝通。	指導下,擔任導護(值 班)工作。 2.見習與協辦各項園務 行政工作。	2.每月一天返回明新參加
第			1.見習與協助實習輔導 教師期末所配合的行	1. 参加教育實習機構內外
6 個	2.完成實習檔案。 3.教學實習總檢討與資			2.每月一天回明新參加返
月月	为. 教子員自総做的 <del>與</del> 員 料整理。	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	2.見習與協助園方期末	
/1		2.導師實習總檢討與資		3.研習活動與專業成長總
$\frac{}{1}$		料整理。	3.列席參加園務會議等。	,
月月			4.行政實習總檢討與資	
			料整理。	

# 教育實習連絡相關表件

### 明新科技大學師資培育中心教育實習學生基本資料表

	姓名		
	聯絡電話		
相片	聯絡地址		
	Email		
	起訖年月	學校名稱/科	- 条
教育經歷			
	起訖年月	機構、公司、或學校名稱	職稱
教保相關工作經歷			
秋			
專長證照			
		自傳	

### 明新科技大學師培中心實習學生教育實習「機構報到表」

姓名		畢業學校/科系					
實習組別		身分證字號					
出生年月日		行動電話					
電子郵件信箱							
通訊地址							
實習指導教授							
實習機構	(請寫全銜)						
實習輔導老師							
實習輔導老師聯絡 email/Line ID/手機							
	以下由實	習機構填寫					
前述實習學生已於 114 年月日至本校完成報到手續,並於即日起參加教育實習, 特此證明。							
校長(園長)		園主任	年 月 日				

#### 備註:

實習學生完成報到後,務必於第一次返校(114年08月14日星期四)將本表正本交由各組小組長彙整繳交師資培育中心。

### 明新科技大學師資培育中心教育實習三方聯絡表

實別白		實習組別	組	實習學生	生			身分證字號	
		通訊地址							
學生	<u> </u>	1166 分十十	電話				行動電話		_
		聯絡方式	e-mail						
		名稱					電話		
	機	地址							
h.,	構資	校長/園長					電話		
教育	料	主任					電話		
實習		主要聯絡人					電話		
機構	實	實習班級							
1117	習輔	實習輔導教師						(三年)	以上專任合格教師)
	導 教	主要聯絡教師			電	話			
	師	土女哪俗叙叫			e-n	nail			
實		姓名							
指	習指導数	聯絡方式	電話				行動電話		
導 教		柳裕刀式	e-mail						
師		任教科系							

【註】本表請於 114 年 08 月 14 日(星期四)第一次返校研習繳交 1 份予師培中心,1 份予實習 指導教師,以便中心可依據表格之實習輔導教師名單,製作實習輔導教師 (三年以上 專任合格教師) 證書,若實習班級有兩位實習輔導老師請確實填寫完整。

### 教育實習機構輔導老師基本資料

114 學年度教育實習學生姓名:

教育實習學校全名	
實習輔導老師姓名	
(總)服務年資	
Email	
連絡電話	
簡要經歷	

- 本表單請實習輔導老師提供資料或接受實習學生訪談,並由實習學生填寫之。
- 本表單請於 114 年 08 月 14 日 (星期四)返校專業研習繳交師資培育中心。

### 明新科技大學師資培育中心教育實習返校座談暨分組座談請假單

申請日期:年 實習生姓名 實習幼兒園 組別 因故擬申請 □ 月 日返校座談 □ 月 日研習活動 假别: □事 假 □公 假(檢附活動證明) □病 假(檢附就醫證明) □代表參加學校校內外活動(檢附活動證明) □其 他(檢附證明) 實習指導老師: 中心核章: 備註: 1. 返校研習活動請假次數不得超過2次為原則。請假超過2次或事前未獲准請假而不到者 視同無故缺席,每次扣實習總成績 10分。 2. 請「公假」時,須檢附實習學校之證明文件。 3. 病假須事先向明新科技大學實習指導教師請假,並於事後補交假單並檢附醫院診斷證明 以完成請假手續。 4. 請「喪假」時,請檢附相關證明。 5. 每次返校研習活動遲到 15 分鐘以上,每次扣實習總成績 2 分。

## 明新科技大學師資培育中心實習學生實習請假日數統計紀錄

實習	生姓	名					組別				實	【習學校	爻				
實習	期程:	11	4 年	08	月 (	)1 E	起至]	115 4	年 01	月 31	日	止					
假別			事信	叚	時	數	病假	E	诗數	公	假	時數		婚假	時數	產假	時數
			日其	钥	小	時											
請假	日期																
													l				
													-				
善 語 假	1. 小	計	事作	吕	小	店	病假	1	、時	公作	13	小時	1.	婚假	小時	產假	小時
		ויי	日其		時妻		日期	1		日其		時數	+	日期	時數	日期	時數
曠 」	職		7	71	1.3	~	1 //1		132	17/	/1	, 32		791	134	14 791	
總		計	請作	段职	<b>持數</b>					小時	說	明:事	Ξ,	病、公	、婚、	產假合計	·時數
時		數	曠耶	哉眠	<b>持數</b>					小時	說	明:應	請	假而未	請假者	,以二倍	計算
實習	星 生	(	簽	章	<u> </u>			實習	習輔導	老師			實	子習	機	構	主管
	1.	依.	據教	育	部中	華民	國 103	年 0	9月1	15 日 3	臺教	師(二)字	と第	103012	29241 號	函「師資	培育之
								_	_							時以一1	*
		_				假者	子,以二	二倍言	計算。	,請假	と累ま	計超過	40	日,應	停止教	育實習且	.不得申
	2.		退費		_	· 3	: 治肥、		<b>场</b> 加、	、法多	加工	、防玄	(p2 \	) 男計 :	刀.四.40	日,或代	主国宏
備	۷.														-	口,或代 足教育實	
註	3.		-			•		•		-		_	_			凡叙月貝 吾育之大	
		•				_	泛續評量	•	. •	• •		- , <u>-</u>	- /1		1 21	- // -/ -/ -/ -/ -/ -/ -/ -/ -/ -/ -	. 4 //3 4/2*
	4.	請	實習	機	構於	實習	目結束相	负送	實習品	學生言	平量	成績時	. , ,	併同將	實習學生	生請假日	數統計
					本校												
	5.	請	實習	學:	生依	實習	引機構き	見定	及請作	50 單台	]教	育實習	機材	構進行語	清假。		

# 教育實習成績評量相關表件

### 幼兒園師資類科教育實習成績評定指標與評量準則

(2018.08.22 修訂)

實習學生成績分為教學演示評量、檔案評量以及整體表現三種方式。

		4. 云 lt l语	評量等第							
指	標	細項指標	優良	通過	待改進					
	A-1 設	A-1-1 依據課程目標,規劃適切的教保活動。  A-1-2 依據幼兒發展狀況與學習需求,選擇合宜的教學方法、教學資源與評量方式。  A-1-3 教學活動能貼近幼兒的生活經驗。	能性規活能特且法教幼兒程切 約選的 線選的 物選的 粉選的材 動學 見對學 引習 對學 別對 對學 別對 對學 別對 對學 別對	能規活 能性的材。 程期的 化基层 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个,	無標教 無習切教學 無器 無 無 無 無 報					
A.課程設計與	案	A-2-1 掌握教學內容並掌握重點。	學內容,呈現較 佳的流暢性與邏 輯性。	完整清楚講解教 學內容,具有流 暢性與邏輯性。	學內容,流暢性 或邏輯性不足。					
教學	A-2 掌握教學重點	A-2-2 善用教學方法引導 幼兒參與學習。 A-2-3 清楚表達並善用問 答技巧與幼兒互動。 A-2-4 應變處理教學中之 偶發狀況。	持幼兒學習動機 與興力清楚講解教 學內容暢 生的流。 性性 女子 女子 學 學 學 學 學 學 學 學 學 學 學 學 , 是 的 一 次 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、	學習動機與興 趣。 完整清楚講解教 學內容,具有流 暢性與邏輯性。	習動機與興趣。 未能完整講解教 學內容,流暢性 或邏輯性不足。 未能處理教學進					
		11-4-7X 10-4-0-0	物 領怪	發狀況。	干擾教學進行。					

指		細項指標	評量等第						
<b>1</b> 87	不	河内1日1示	優良	通過	待改進				
		A-3-1 運用多元評量方	能善用形成性與總	能夠通過運用形	未能使用評量方				
		式,了解幼兒的學習表	結性評量方法,了	成性與總結性評	法適時了解幼兒				
		現。	解幼兒學習情形。	量方法,了解幼	學習情形。				
A.	A-3			兒的學習情形。					
課	適	A-3-2 依據教學過程中	能與幼兒共同檢討	能與幼兒共同檢	未能與幼兒共同				
程	切	幼兒的學習狀況,適時	評量成果後,清楚	討評量成果後,	檢討評量成果,				
設	實	回應與輔導。	掌握幼兒評量後的	針對困難提供即	從中了解幼兒學				
計	施		困難或迷思概念,	時回饋。	習困難,並給予				
與	學		提供即時且精確的		回饋與指導。				
教	習		回饋。						
學	評	A-3-3 運用學習評量的	能運用幼兒學習評	能運用幼兒學習	未能運用幼兒學				
(續)	量	結果,進行教學檢討與	量結果,檢討和反	評量結果,檢討	習評量結果,檢				
		反思。	思教材教法優劣,	和反思教材教法	討和反思教材教				
			規劃後續調整內容	優劣。	法優劣				
			與進度。						
		B-1-1 秉持尊重幼兒的	' - ' ' ' ' '		* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *				
		態度,輔導與協助幼兒	兒,並尊重、保護	兒,並保護幼兒	及輔導幼兒,或				
	B-1	發展。	幼兒隱私。	隱私。	不尊重幼兒隱				
	輔				私。				
	導	B-1-2 了解幼兒身心發							
	個	展情形與個別差異,並							
	別	給予適當的協助和輔	許和充分的支持。	和支持。	或支持。				
B.	幼	<b>導</b> 。			1 1				
班	兒	B-1-3 因應不利條件幼							
級		兒的學習需求,提供適			件幼兒輔導。				
經		切輔導。	供關懷與適切輔						
營	D 0	D 0 1 人 1 山 1 石 ガ 日 本	道。	11- A de de de 19- 19-	1. 1. 台 4. 约 四 四				
與		B-2-1 針對幼兒發展與							
輔	建立	學習需求,規劃豐富多							
導	立	元的學習環境,及營造							
	有助	正向支持的班級氛圍。							
	於	DOOA的时间用从儿	學習環境調整)。	- '	<b>氛圍。</b>				
	學	B-2-2 參與班級規約的 制定與維護。	能熟悉班級團體規 約制定之原則與技		,				
	羽		<b>药</b> 利尼之原则與技巧, 並協助落實,						
	的		一, 业励助洛員, 促進班級之學習風	1	<b>均</b> ,或术 能 加 以 維 護 。				
	情		<b>延延班級之字百風</b> 氣及友善氛圍。		严哎 *				
	境		机仪仪台윘图。						
	٠,/ن								

指標		細項指標	評量等第					
<b>1</b> 11	亦	河 7只 7日 7示	優良	通過	待改進			
		B-3-1 與實習班級導師						
B.	積	討論班務及幼兒狀況,						
班	極	並協助處理班務。	況,研擬班級經營					
級	參		方向或幼兒輔導方	-	況,或不願協助			
經	與		式,並積極協助處		處理班務。			
誉	班		理班務。					
與	級	B-3-2 參與親職教育、親	能充分熟悉親師座	能了解親師座談	未能了解親師座			
輔	親	子活動,學習有效的親	談會的流程與規劃	會的流程與規劃	談會的流程,或			
導	師	師溝通技巧。	方式及議題掌握。	方式。	未學得規劃方			
(續)	生				式。			
	活							
	動							
	C-1	C-1-1 了解園務行政工	能熟悉工作職掌與	能了解工作職掌	未能了解工作職			
	認	作內容。	內容。	與內容。	掌與內容。			
	識							
	並		能士動協助士铚幼	<b>能协助去设纳</b> 自	沿極式不阿士坦			
	支				州極 気 不願 又 後 め 兒 園 行 政 工			
	援	们争及伯勒。	九國行政工作。	图打以工作	作。			
C	學				11			
專	校							
業	行							
精	政							
進	C-2	C-2-1 了解教育時事與	能積極關心並分析	能了解重要教育	未能關心或不熟			
與	累	議題。	理解重要議題。	議題。	悉教育議題。			
服	積				No. 1 of the called men			
務	•	C-2-2 觀摩與學習其他						
		教師的教學技巧與經						
	,	驗。			技巧與經驗。			
	能	C-2-3 參與研習,並適切						
	與	應用研習或研究成果於	-	升教學知能。	忽略教學知能提			
	自	教育工作。	研究成果改進個人		升。			
	信		教學品質與效能。					

指標		細項指標	評量等第					
		《四一只7日7示	優良 通過 待改進					
	C-3	C-3-1 了解及遵守師資培	能明確了解及遵能了解及遵守師無法了解及遵守					
	熱	育機構與實習機構之規	守師資培育機構資培育機構與實師資培育機構與					
	忱	範。	與實習機構之規 習機構之規範。 實習機構之規					
	務		範。					
	實	C-3-2 注意個人言行舉	能隨時注意個人能注意個人言行未能注意個人言					
	投	止,展現教師專業形象。	言行舉止,充分舉止,展現教師行舉止,展現教					
C 專	入		展現教師專業形 專業形象。 師專業形象。					
辛業	教		象。					
未精	職	C-3-3 遵守教師專業倫理	能明確了解及遵能了解及遵守教無法了解及遵守					
	エ	規範。	守教師專業倫理師專業倫理規教師專業倫理規					
進與	作		規範。    範。					
服	C-4	C-4-1 展現主動積極的實	能充分展現主動能展現主動積極缺乏主動積極的					
務	熱	習態度與教育熱情。	積極的實習態度的實習態度與教實習態度與教育					
(續)	忱		與教育熱情。 育熱情。 熱情。					
	投	C-4-2 樂於與其他教師互	能熱切與其他教能與其他教師互較少與其他教師					
	λ	動,展現協作與分享能	師互動,展現協動,展現協作與互動,展現協作					
	教	力。	作與分享能力。 分享能力。 與分享能力。					
	職							
	エ							
	作							

### 評量等第:

「優良」:係指實習學生之表現,除達到指標與內涵之標準外,能更進一步有預期之上的卓越表現。

「通過」:係指實習學生之表現,能達成並符合指標與內涵之標準。

「待改進」:係指實習學生之表現,未達指標與內涵之標準,仍有改進之空間。

### 幼兒園師資類科教學演示評量表

教學日期:	教學者:	
活動名稱:		_□大班 □中班 □小班□幼幼班(可複選)
評量者職稱/姓名:		

	表現指標與參考檢核重點		評量等第				
表現指標		具體事實描述	優良	通過	待改 進	無法評量	
	A-1-1 依據課程目標,規劃適切的教 保活動。						
A-1 設計適 切的教學方 案	A-1-2 依據幼兒發展狀況與學習需求,選 擇合宜的教學方法、教學資源與評 量方式。						
	A-1-3 教學活動能貼近幼兒的生活經驗。						
	A-2-1 掌握教學內容並掌握重點。						
A-2 掌握教 學重點並善	A-2-2 善用教學方法引導幼兒參與學習。						
字里點业音 用教學技巧	A-2-3 清楚表達並善用問答技巧與幼兒 互動。						
	   A-2-4 應變處理教學中之偶發狀況。						
A 2 \\ \(\dagger\)	A-3-1 運用多元評量方式,了解幼兒的學習表現。						
A-3 適切實 施教學與學 習評量	A-3-2 依據教學過程中幼兒的學習狀 況,適時回應與輔導。						
自可 里	A-3-3 運用學習評量的結果,進行教學檢 討與反思。						
B-2 建立有 助於學習的	B-2-1 針對幼兒發展與學習需求,規劃豐富多元的學習環境,及營造正向支持的班級氛圍。						
情境	B-2-2 參與班級規約的制定與維護。						
綜合評述							

### 幼兒園師資類科檔案評量表

		評量等第				實習指導/輔導教師評		
	指標	優良	通過	待改 進	實習學生表現證據來源	語欄 如有特殊表現或狀況實習指 導/輔導教師可在此加以註記		
A. 課程	A-1 設計適切的教 學方案				作業七、八:教學活動設計、			
在設計與	A-2掌握教學重點 並善用教學 技巧				紀錄與省思 作業九:幼兒學習評量與輔導 作業十一:教學觀摩紀錄與省			
	A-3 適切實施教學 與學習評量				思			
B. 班 級	B-1 輔導個別幼兒				作業三:幼兒學習環境運作 作業四:親師活動之參與及檢			
營	B-2 建立有助於學 習的情境				討 作業六:幼兒行為觀察、紀錄			
與輔導	B-3 積極參與班級 親師生活動				與輔導 作業十:幼兒園班級經營 			
C. 專	C-1 認識並支援 學校行政				作業一:自我教育理念初探			
業精	C-2 累積專業知能 與自信				作業二:我的教育實習規劃 作業五:幼兒園園務行政學習 —作業十二:研習心得			
與服	C-3 遵守教育專業 倫理與規範				作業十三:月省思 作業十四:教師專業素養思維			
	C-4 熱忱投入教職工作				下的總省思			

#### 評量等第:

- 一、「優良」:係指實習學生之表現,除達到指標與內涵之標準外,能更進一步有預期之外的卓 越表現。
- 二、「通過」:係指實習學生之表現,能達成並符合指標與內涵之標準。
- 三、「待改進」:係指實習學生之表現,未達指標與內涵之標準,仍有改進之空間。

## 幼兒園師資類科整體表現評量表

一、基本資料

實習學生姓名:	實習機構名稱:	
原師資培育之大學:		

#### 二、評量項目

Λ细细机补的	細項指標	±	平量等第	7
A.課程設計與 教學綜合表現	(請依據教學演示以及平時課程設計與教學表現評量 之。)	優良	通過	待改 進
	A-1-1 依據課程目標,規劃適切的教保活動。			
A-1 設計適切 的教學方案	A-1-2 依據幼兒發展狀況與學習需求,選擇合宜的教學方法、教學資源與評量方式。			
	A-1-3 教學活動能貼近幼兒的生活經驗。			
	A-2-1 掌握教學內容並掌握重點。			
A-2 掌握教學 重點並善用教	A-2-2 善用教學方法引導幼兒參與學習。			
里	A-2-3 清楚表達並善用問答技巧與幼兒互動。			
	A-2-4 應變處理教學中之偶發狀況。			
	A-3-1 運用多元評量方式,了解幼兒的學習表現。			
A-3 適切實施 學習評量	A-3-2 依據教學過程中幼兒的學習狀況,適時回應與 輔導。			
	A-3-3 運用學習評量的結果,進行教學檢討與反思。			
B.班級經營與	細項指標 (請依據實習學生平時班級經營、和學生互	1	平量等第	
輔導綜合 表現	動以及了解和參與學校行政活動表現評量之。)	優良	通過	待改 進
	B-1-1 秉持尊重幼兒的態度,輔導與協助幼兒發展。			
B-1 輔導個別 幼兒	B-1-2 了解幼兒身心發展情形與個別差異,並給予適當的協助和輔導。			
	B-1-3 因應不利條件幼兒的學習需求,提供適切輔導。			
B-2 建立有助 於學習	B-2-1 針對幼兒發展與學習需求,規劃豐富多元的學習環境,及營造正向支持的班級氛圍。			
的情境	B-2-2 參與班級規約的制定與維護。			
B-3 積極參與 班級親	B-3-1 與實習班級導師討論班務及幼兒狀況,並協助 處理班務。			
師生活 動	B-3-2 參與親職教育、親子活動,學習有效的親師溝通 技巧。			
<i>3</i> /J	1X * /			

C.專業精進與	一种	可重 7 7/					
服務	種活動情形、參與學校活動等平時觀察為主、實習學 生出缺席情形)	優良	通過	待改 進			
C-1 認識並 支援學校	C-1-1 了解園務行政工作內容。						
行政	C-1-2 參與幼兒園各項行事及活動。						
( ) 男廷 車 米	C-2-1 了解教育時事與議題。						
C-2 累積專業 知能與自	C-2-2 觀摩與學習其他教師的教學技巧與經驗。						
信	C-2-3 參與研習,並適切應用研習或研究成果於教育 工作。						
C-3 遵守教育	C-3-1 了解及遵守師資培育機構與實習機構之規範。						
專業倫理	C-3-2 注意個人言行舉止,展現教師專業形象。						
與規範	C-3-3 遵守教師專業倫理規範。						
C-4 熱忱投入	C-4-1 展現主動積極的實習態度與教育熱情。						
教職工作	C-4-2 樂於與其他教師互動,展現協作與分享能力。						
指標細項勾選婁	· 致量						
<ul> <li>三、實習學生實習總成績</li> <li>□ 及格 □ 不及格</li> <li>【細項指標數量應達總數之六成「通過」以上為及格,幼兒園師資類科應超過(含)17項】</li> <li>四、整體表現建議</li> <li>請就其實習學生優良、通過、待改進之處加以簡要說明即可。</li> <li>(一)實習學生優良</li> </ul>							
(二)實習學生通過							
(三)實習學	生待改進之處或建議						

細項指標(請依據實習學生的反思、學習態度、完成各 評量等第

C.專業精進與

填寫日期: 年 月

日

實習輔導教師: 實習指導教師:\_\_\_\_\_

# 教師專業素養作業檔案相關表件

### 教師專業素養指引與作業表現說明

我國自民國 83 年《師資培育法》公布後,採行多元培育師資政策,透過市場競爭機制,讓學校得以遴聘優質教師,迄今未曾改變。為持續落實多元培育師資並提高教師素質的政策方向,108 年 12 月 11 日修正公布《師資培育法》,教育部依法訂定教師專業素養指引,以促進各師資培育之大學更加多元發展,並確保師資培育品質與教師素質。

114 學年度教育實習作業呼應教師專業素養指引,以確保實習生在實習期間有完整而全面的學習經驗。

專業素養	- 專業素養指標	作業表現
1.了解教育發 展的理念與實	1-1 了解有關教育目的和價值的主要理論或思想,以建構自身的教育理念與信念。	自我教育理念初探
務	1-2 敏銳覺察社會環境對學生學習影響, 以利教育機會均等。	親師活動之參與及省思
	1-3 了解我國教育政策、法規及學校實務,以作為教育實踐的基礎。	幼兒園園務行政實習任務
2.了解並尊重 學習者的發展	2-1 了解並尊重學生身心發展、社經及文 化背景的差異,以作為教學與輔導的依據。	幼兒行為觀察、紀錄與輔導 幼兒學習評量與輔導
與學習需求	2-2 了解並運用學習原理,以符合學生個 別的學習需求與發展。	幼兒學習評量與輔導
	2-3 了解特殊需求學生的特質及鑑定歷 程,以提供適切的教育與支持。	幼兒學習評量與輔導
3.規劃適切的課程、教學及多元評量	3-1 依據課程綱要/大綱、課程理論及教學原理,以規劃素養導向課程、教學及評量。 3-2 依據課程綱要/大綱、課程理論及教學原理,以協同發展跨領域/群科/科目課程、教學及評量。 3-3 具備任教領域/群科/科目所需的專門知識與學科教學知能,以進行教學。 3-4 掌握社會變遷趨勢與議題,以融入課程與教學。 3-5 應用多元教學策略、教學媒材及學習科技,以促進學生有效學習。 3-6 根據多元評量結果調整課程與教學,以提升學生學習成效。	教學活動設計、紀錄與省思 (單一教學活動設計) 教學活動設計、紀錄與省思 (一週連續性教案)
4.建立正向學習環境並適性輔導	4-1 應用正向支持原理,共創安全、友善及對話的班級與學習環境,以養成學生良好品格及有效學習。 4-2 應用輔導原理與技巧進行學生輔導,	幼兒學習環境運作 教學活動實作紀錄與省思 (單一教案) 教學活動實作紀錄與省思 (連續性教案) 幼兒園班級經營 幼兒行為觀察、紀錄與輔導

	以促進適性發展。	幼兒學習評量與輔導 幼兒園班級經營
5.認同並實踐 教師專業倫理	5-1 思辨與認同教師專業倫理,以維護學生福祉。 5-2 透過教育實踐關懷弱勢學生,以體認教師專業角色。 5-3 透過教育實踐與省思,以發展溝通、團隊合作、問題解決及持續專業成長的意願與能力。	幼兒園班級經營 研習心得 教學觀摩紀錄與省思 月省思 對應教師專業素養的教育實 習總省思

### 教師專業素養作業完成期程規劃

作業項目	作業名稱	須完成時間
1	教育實習理念(全國教育實習平台 P-8-E)	114/08/15
2	*教育實習計畫(全國教育實習平台 P-9-E)	114/08/15
3	*幼兒學習環境的規劃(全國教育實習平台 P-3-R)	114/10/15
4	親師活動的參與及省思(全國教育實習平台 T-3-R)	114/12/30
5	*園務行政工作觀察(全國教育實習平台 A-1-R)	114/10/15
6	*幼兒行為觀察與紀錄 (2篇)(全國教育實習平台	114/11/15
	T-4-R)	
7	*教學計畫 一週連續性教案 (五日) 和單一教學活	114/12/15
	動設計各一份)(全國教育實習平台 P-2-R)	
8	*幼兒學習成果評估(全國教育實習平台 P-5-R)	114/10/30
9	班級經營規劃(全國教育實習平台 T-1-R)	114/12/15
10	教學觀摩的紀錄與省思(全國教育實習平台 P-6-R-3)	114/12/30
11	研習心得 (共5篇)(全國教育實習平台 S-1-R)	每次返校結束;實習結束
12	月省思(8、9、10、11、12)(全國教育實習平台 P-10-E)	每月底
13	對應教師專業素養的教育實習總省思(全國教育實	115/01/實習結束
<u> </u>	習平台 P-11-E)	
14	見習報告 20 篇(全國教育實習平台 P-1-R)	115/01/實習結束

#### 重要說明與注意事項:

- 1. \*作業:教育實習計畫、幼兒學習環境的規劃、園務行政工作觀察、幼兒行為觀察與紀錄、 教學計畫(5天連貫性課程活動教案和試教當天活動教案各一篇),以及幼兒學習成果評 估等作業,因情境脈絡及處置與實習運作密切相關,因此這些作業須交由幼兒園實習輔 導老師審閱或批改。
- 2. 作業須完成時間為參考,實際可完成時間可依照幼兒園實際情形調整,惟最後檔案皆須 包含上述內容與規定的數量。
- 3. \*作業繳交方式一律直接在實習平台上繳交。

### 一、教育實習理念(全國教育實習平台 P-8-E)

為達成「了解教育發展的理念與實務」素養之指標「了解有關教育目的和價值的主要理論或思想,以建構自身的教育理念與信念」,實習學生應了解自身的教育期望與需求,做出符合正向教育價值的教育承諾,建構自己的幼兒教育哲學。請依以下幾點書寫:

- (一) 回顧自我的成長(分述家庭教育和學校教育帶給自己的影響)
- 1. 家庭教育
- 2. 學校教育
- (二) 回顧自我幼教專業發展
- 1. 從事幼教工作的緣由
- 2. 幼教專業的學習歷程(包括實習經驗)
- (三)幼兒教育圖像
- 1.我的幼兒圖像...
- 2.我的幼兒教師圖像...
- (四)我的教育座右銘
- 1.圖示
- 2.闡述

## 二、教育實習計畫(全國教育實習平台 P-9-E)

正式實習之前,實習學生必須對實習學校與各項實習業務有初步的瞭解與掌握,以做全面性的學習評估與考量,同時撰寫實習計畫書,亦可讓實習學校瞭解實習學生的學習需求,參照提供內容給予適切的輔導與協助。

員省学校・○○	)國民小學附設幼兒園
地址:	
電話:	
校長:	
園主任:	
班級概況:	
幼兒園之歷史和	口簡介
幼兒園教職員工	- 担 楢
41几图仪顺具 -	一八九十六
幼兒園特色	
幼兒園願景	
	我的實習目標及重點
教學實習	請用列點並加說明。不得少於 300 字
導師實習	請用列點並加說明。不得少於 300 字
行政實習	  請用列點並加說明。不得少於 300 字
八八只日	- 14 14 74 14 24 25 14 14 7 W 200 1
`4 /ケ lp +1	华田村里又1.20m,一个周小以 200 户
進修規劃	請用列點並加說明。不得少於 300 字
	請用列點並加說明,分析自己性格的優勢與弱勢,書寫期許自己持續修練
自我成長	胡用列為亚加凯州,为州日已任俗的傻务兴羽劳,首為朔町日已行領修練的方向

## 三、幼兒學習環境的規劃(全國教育實習平台 P-3-R)

幼兒學習環境提供幼兒主動探索的情境,實習學生應能善用教學環境的硬軟體設備, 規畫合宜的教保活動課程。請說明實習幼兒園之學習區的規劃與安排,設計出合宜的教保活 動課程。可參考《幼兒園教保活動課程:課程發展參考實例(下冊)》。

		室內學習環境	
學習區名稱	素材與工具	幼兒可能的學習方向	教師引導重點
		室外學習環境	
學習區名稱	素材與工具	幼兒可能的學習方向	教師引導重點

## 四、親師活動的參與及省思(全國教育實習平台 T-3-R)

實習學生應了解親師活動的流程與規劃,且能觀察實習輔導教師與家長溝通技巧,並參 與班級親職教育活動,以學習親師互動知能。請選擇以下項目之一撰寫。

親師	活動	設計
----	----	----

項目	
前置作業	
活動流程	
活動檢討	
實習學生參與工作	

#### 實習輔導教師與家長互動之觀摩

日期/時間	
互動內容和方法	
值得學習之處	
可改進之處	

## 五、園務行政工作觀察(全國教育實習平台 A-1-R)

實習學生參與園務工作,了解幼兒園行政體系之任務與執掌,如協助幼兒園行政事務的推行、活動的規劃和舉辦,並從中反省學習,藉以培養擔任行政工作之經驗與能力。此部分請主動向園方、實習輔導老師主動提出學習需求。

#### (一) 例行行政業務項目

項目	我的學習到的運作方式
1. 例:消毒	
2. 例:幼兒接送	
3.	
4.	
5.	
6.	
7.	
8.	

#### (二) 特定行政事務項目

( ) ( ) ( ) ( ) ( )	
特定行政事務項目	標準作業流程
幼兒園意外事件	
幼兒園設備安全維護	
幼兒虐待	
性侵害、性騷擾或性霸凌事件處理	
幼兒餐點規劃與管理	

註:項目皆可增列

## 六、幼兒行為觀察與紀錄 (2篇)

#### (全國教育實習平台 T-4-R)

實習教師應能以詳細、精確、有目的以及客觀的系統性觀看並詳細紀錄幼兒行為,以 掌握幼兒學習特性,覺察安全問題與異常行為的出現,提供時適切的協助與輔導。

兩篇請針對同一位幼兒需要協助的行為進行觀察、紀錄分析與輔導,並持續追蹤。

至少完成兩篇,每篇至少800字。

焦點幼兒:		幼兒年齡層/班	別:	幼兒性別:
行為觀察地點:			觀察日期與時間:	
情境脈絡 與行為紀錄				
幼兒行為分析和 策略擬定				
輔導及後續追蹤情形				
自我省思與成長				

# 七、教學計畫 (單一教學活動設計)(一篇)(全國教育 實習平台 P-2-R)

主題名稱				
教學設計想法、理念				
教學活動名稱				
班級		幼兒人婁	<b></b>	人
活動方式	<ul><li>□團體 □學習區</li><li>□分組 □個人</li></ul>	總教學印	寺間	分鐘
幼兒應具備之先備知識或經驗分析				
學習領域				
課程目標				
學習指標				
活動目標				
六大核心素養萌發	表達溝通:幼兒分享自己的何將垃圾分類,如此,可以的發幼兒表達溝通的素質知辨識:幼兒能觀察與然及的特徵進行分類,如此	以讓幼兒有機 養。 分辨垃圾的種	後會說出 重類與牛	自己的想法可 持徵,並依照垃
活動內容		<b>教受時間</b>	教學資 (數量及	·源 及內容)
學習評量				

## 七、教學計畫 (一週連續性教案) (五日)(全國教育 實習平台 P-2-R)

A.主題目標         B.設計理念與 幼兒發展需求         C.課程主題網         D.教學活動起			
B.設計理念與         幼兒發展需求         C.課程主題網         D.教學活動起         訖日期         E.學習區規劃         F.第 X 日			
C.課程主題網         D.教學活動起         訖日期         E.學習區規劃         F.第 X 日			
D.教學活動起       訖日期       E.學習區規劃       F.第 X 日			
訖日期         E.學習區規劃         F.第 X 日			
E.學習區規劃         F.第 X 日			
F.第 X 日			
F-1.活動目標 F-2 活動內容及過程 F-3.課綱指標 F-4.教學資源 F-5 幼兒學習			
對應量			
活動 X:XXX			
起始活動/引起動機			
發展活動			
綜合活動			
G. 第 X 日教學活動紀實			
*請以照片、文字完整呈現每日實際活動,包含每項教學活動的開始、發展與結束,及幼			
在學習區的學習歷程等。			
H. 第 X 日教學省思			
*請以文字完整呈現個人針對該日教學活動的省思。			
主題教學總省思			
*請以文字完整呈現個人針對「連續五日教學活動」的主題教學總省思。			

#### 八、幼兒學習成果評估(全國教育實習平台 P-5-R)

實習學生須進行幼兒的學習進行評量與輔導的省思,請針對一項評量重點,設定一位幼兒進行觀察及進一步的分析,以瞭解如何支持其後續的學習與發展。

請針對一位幼兒在期初、期中、期末進行三次學習行為的紀錄和核心素養評量,可參考 《幼兒園教保活動課程幼兒學習評量手冊》。

焦點幼兒:		幼兒年齡層/	班別:	幼兒性別:
學習行為:			學習日期與時間:	
核心素養	例:表達溝	通		
評量指標	例:能運用	視覺藝術素材	表達想法或情感	
評量方式/時機				
幼兒學習行為觀察紀錄				
	後續謂	果程與教學的調	整或可行做法	

#### 九、班級經營規劃(全國教育實習平台 T-1-R)

實習學生需具備班級經營之知能,了解導師工作之內涵與班級例行活動,藉由參與班級經營過程進行觀察與反省,培養帶班與幼兒生活行為處理之經驗與能力。「幼兒園班級經營」的定義:「不只是掌控秩序或管理行為,以使教師能順利有效的進行教學活動而已,更要藉著對幼兒的充分瞭解、不斷反省修正師生關係、妥善規畫環境及課程,引發積極的教與學的關係,並促進幼兒行為、學習、心理和人格的健全成長與發展。」

請自行選擇覺察到自己的班級經營困境,持續檢討改進,至少三個問題(可重複運用下列表格書寫),累計字數不得少於2000字。

#### 幼兒園班級經營問題及改進歷程

	日内之外代之正在
問題覺察	描述自己意識到的一個問題,可舉實例呈現。例如:幼兒會聆聽及遵行班級教師指令,對自己的指令卻反應不佳。
問題分析	分析此問題產生的可能原因
改進策略	條列說明自己的改進策略 找資料,說明資料帶給自我的啟發
改進歷程	敘述自我針對此問題的改進歷程
自我評鑑及省思	評估改進成效及可繼續加強自我專業進步的方向。

## 十、教學觀摩的紀錄與省思(全國教育實習平台 P-6-R-1)

原則上組內觀摩兩次,一共需完成2篇教學觀摩紀錄與省思。

觀課日期	
觀課地點	
教學者	
教學班級	
	教學觀摩的紀錄 (不得少於 500 字)
	教學觀摩的省思 (不得少於 500 字)

附錄:教學觀摩的教學活動設計(教案)

# 十一、研習心得(包含每次返校之研習,加上自己選擇 参加的1場)

## (全國教育實習平台 S-1-R)

實習學生在實習階段必須參與各項研習活動,學習教師專業知識或有助於專業能力發展之知能,如教學方法、幼兒生涯規劃、科技媒體運用等,並思考將研習所習得之內容,內化且實際運用於實習歷程,藉以強化自我專業素養與能力。若返校研習請假者,則須自行參加研習,研習心得共須完成5篇。

- 14	- 14 74 74 7G 784 - 784
研習主題	
日期/地點	
主講人	
	研習內容摘要
	我的省思(包括未來可以實踐的部分)
	研習佐證資料 (活動資料、研習證明)(返校研習可省略此欄)

## 十二、月省思 (8、9、10、11、12月)

## (全國教育實習平台 P-10-E)

實習學生每個月應針對自己當月經歷較深刻的經驗(包括師生關係、環境規劃、班級經營、課程教學、親師關係、融合教育、幼兒園領導、管理與行政、自我內在與心靈成長等)進行省思:你看見了什麼?你做了什麼?你學習到了什麼?你認為怎麼做會更好。每篇至少800字。

## 十三、對應教師專業素養的教育實習總省思

#### (全國教育實習平台 P-11-E)

實習學生應針對實習階段所參與的各式教育活動,進行系統性的再檢視與反思,並與他人進行對話交流,以拓展自身視野與觀點。

\*請依教師專業素養與專業素養指標等書寫實習歷程的成長與省思。(不得少於2500字)

幼兒教師專業素養(參看手冊第33-34頁)

了解教育發展的理念與實務

了解並尊重學習者的發展與學習需求

規劃適切的課程、教學及多元評量

建立正向學習環境並適性輔導

認同並實踐教師專業倫理

#### \*至少需要涵蓋:

1.師生關係 2.環境規劃 3.班級經營 4.課程教學 5.親師關係 6.融合教育 7.幼兒園領導、管理與行政 8.自我內在與心靈成長 (必須佐以自身經驗,用具體實例說明)

## 十四、見習(20篇)(全國教育實習平台 P-1-R)

仔細觀察記錄實習輔導老師以下各項教學實務的帶領或運作方法,各書寫4篇(共20篇)見 習紀錄:

- 1.全天例行性活動
- 2.班級經營
- 3.主題活動
- 4.學習區
- 5.體能活動

#### 見習紀錄表

日期或時段	年月日時間: ~
教學實務項目	
見習內容摘要	簡述老師帶領的內容與流程
運用策略與方法	條列說明老師運用的技巧、方法或策略
幼兒學習狀況	條列說明整體幼兒的學習或參與情形
省思和發現	條列說明針對此項教學實務的重要省思和發現

#### 十五、實習作業繳交說明

1. 115 年 02 月 01 日前需上傳雲端繳交《教育實習成果檔案》PDF 電子檔 1 份。雲端連結: https://webhdd2.must.edu.tw:5001/sharing/ZCM8R9flQ。

請自行設定檔案檔名為: 114 組別-姓名-教育實習成果檔案。

2. 115 年 01 月 15 日返校之「實習結業式」前需上傳雲端繳交「教育實習期末簡報」1 份。 雲端連結: https://webhdd2.must.edu.tw:5001/sharing/DPhv3WMsd。 請自行設定檔案檔名為: 114 組別-姓名-教育實習期末簡報。

- 3. 《教育實習成果檔案》內容不限實習作業內容、格式亦可自行更改,另可自行增加自己 在實習期間中的其他具有特色學習經驗。
- 4. 《教育實習成果檔案》封面請使用師資培育中心公告之「114教育實習成果檔案封面與 目錄」。

# 教育實習會議表單

#### 114 學年度教育實習指導教授到校輔導紀錄:教學演示及後續會議紀錄 (全國教育實習平台 P-6-R-3)

訪視日期	
教育實習機構/班級	
實習學生姓名	
訪視主要內容	教學演示、教學演示後討論會議與教學演示成績評量
討論事項(含教育實習機構等習際工程等	<ol> <li>實習學生○○教學演示之教學主題為:</li> <li>後續會議與談人員:指導老師○○老師、第三方評審○○老師、輔導老師○○老師、實習學生○○:實習學生○○:實習學生○○:實習學生○○: 第三方評審○○老師: 指導老師○○老師: 指導老師○○老師:</li> <li>經三方討論,教學演示成績為:</li> </ol>
教學演示相片	後續會議相片

實習指導教師簽章:

#### 教育實習績優獎說明

#### 教育實習績優獎實施介紹

目的:教育部(以下簡稱本部)為鼓勵師資培育大學之教育實習指導教師、教育實習學生(教師)及教育實習機構之教育實習輔導教師積極參與教育實習,協助教育實習學生專業標準理論轉換之實踐力,獎勵其對教育實習貢獻,增進教育實習效能,提升師資培育素質,特提供教育實習績優獎項,並訂定本要點。

二、獎勵對象:師資培育之大學教育實習指導教師、教育實習學生(教師)及教育實習機構之教育實習輔導教師。

三、辦理期程:教育實習績優獎每年辦理一次,其辦理期程如下:

(一)報名甄選:每年5月15日前。(為師培大學統一寄送日期)

(二)審查作業:每年5月16日至7月15日止。

(三)審查結果:每年8月31日前公告得獎名單。

\*\*\*有意參賽之師長及實習學生,煩請與各師資培育之大學聯繫。

\*\*\*各參賽作品需經各師資培育之大學校內甄選後推薦參賽。

#### 獎勵方式

獎項	實習指導教師 典範獎	實習輔導教師 卓越獎	實習學生 楷模獎	教育實習合作團體 同心獎
名額	6名	13名	20名	6組
獎額	2萬	2萬	最高獎金2萬 20,000 (8名) 6,000 (12名)	10萬 獎座及獎金之分配 由推薦之師資培育 之大學或教育實習 機構自訂

以上各得獎人除重大疾病或特殊因素,應親自出席本部頒獎典禮。
 違反者,以自動放棄論。

備註

- 2. 上述得獎人可獲頒獎狀一紙外,實習指/輔導教師頒發獎座1座,教育實習合作團體頒發團體獎獎座2座。
- 實習輔導教師另請主管教育行政機關建議學校核敘計功1次。

獎項	實習指導教師 優良獎	實習輔導教師 優良獎	實習學生 優良獎	教育實習合作團體 優良獎
名額	6名	13名	40名	6組
備註	<ol> <li>優良獎得獎人頒發獎狀一紙(統一透過師資培育之大學轉發)</li> <li>實習輔導教師另請主管教育行政機關建議學校核敘嘉獎2次。</li> </ol>			٥

#### 獎勵對象

- (一)實習學生:完成教育實習課程(甄選前一年2月至7月 或8月至甄選當年度1月31日), 於教育實習期間之表現卓越,且於前述時段完成教育實習,經獲實習指導教師及實習輔 導教師聯署推薦。
- (二)實習指導教師:指導實習學生表現卓越,且於前述時段參與指導教育實習,經師資培育之大學推薦。
- (三)實習輔導教師:協助師資培育之大學輔導實習學生表現卓越,且於前述時段參與輔導教育實習,經師資培育之大學及教育實習機構聯署推薦。
- (四)教育實習合作團體:需參與或完成評選前1年2月至7月或前1年8月至本年1月31日之教育實習課程,並符合個人獎項參賽資格之實習指導教師、實習輔導教師及實習學生表現卓越,經師資培育之大學及教育實習機構聯署推薦。

\*註:教育實習合作團體現已不限組成模式

(五)上述四種資格,皆需由師資培育之大學(含非教育/師範大學)推薦之。

#### 教育實習績優獎網頁

最新消息與每年參賽格式請見網頁說明 https://eii.ncue.edu.tw/Practice/index.aspx

#### 全國教育實習平台

https://eii.ncue.edu.tw/index.aspx

114-1 學年度「教育實習學生端」系統操作說明,為「線上」直播方式,直接觀看 Youtube 直播即可,路徑:於 Youtube 網站搜尋「全國教育實習資訊平臺」後即可觀看影片。

# 明新科技大學師資培育中心教育實習學生實習期間從事教育實習機構教學活動與課後打工申請表

	貝百朔间從手	教月員百成傳教字石	<b>别兴林没们 4</b>	- 甲硝衣	
姓名					
實習期間	114年	08月01日至115年01月	31 日		
實習機構全名 00 市 00 區 00 國民小學附設幼兒園					
	1. 擔介	<b>壬實習機構□補救教學□</b>	<b>土團活動指導</b> [	]監考或其他活	動每周
	累言	計總節(時)數為:	<u> </u>		
類別與節(日	<b>寺)數</b> 2. 擔何	2. 擔任實習機構□未滿三個月之代課及幼兒園未滿三個月之代理教			
	保月	服務。每月累計總節(時)	敗為:		
	3. □ ₫	果後打工(下班後)單位 <u></u>	00 市 00 區 00	國民小學附設約	为兒園
時間	114 年	00月00日至000年00月	1 00 日		
內容	自行填	寫,例如:短期代理學校	老師請假所衍	生之課務,每週	]不超過
门谷	10 節,	每月不超過 20 節。			
		說明			
1. 依教育部「	師資培育之大學及	及教育實習機構辦理教育實	<b>曷辦法」第十六個</b>	条規定:「實習學	生應於教
育實習機構	日間辨公時間內含	全程修習教育實習,不得進任	多、兼職或從事具	其他業務。」	
2. 依教育部「	師資培育之大學及	及教育實習機構辦理教育實	<b>習辦法」第二十3</b>	三條規定:「實習	學生符合
法令規定資	格,並經師資培育	育之大學同意者,得於教育	實習期間,配合者	<b>改育實習機構進</b> 往	亍下列教
學活動:					
一、擔任高	級中等以下學校之	補救教學、社團活動指導、	監考或其他教學;	活動。	
二、擔任高	級中等以下學校:	未滿三個月之代課及幼兒園	未滿三個月之代	理教保服務。	
前項教學活	動,每週累計總節	節(時)數最高為十節(時),	前項第二款代課	或教保服務,每	·月最高為
二十節(時	);上開節(時)	數,均不得計入第四條節(	時) 數及日數。		
第一項教學	活動,以實習學生	上之教育實習機構辦理者為『	艮。		
		舌動性質或時間改變時,須			
		<b>育部「師資培育之大學及教</b> 】	育實習機構辦理	<b>炎育實習辦法」</b> 5	第十六、
	定者,將視情節處				
4. 本表須於進	行教學活動前一述	<b>週提出,如有特殊狀況無法</b>	事前提出者,須加	加註原因說明。	
		L	( bt b	<i>-</i>	
	F	申請人:	(簽名)	年 月	日
		實習機構簽章			
實習輔	<b>i</b>	園主任		校長(或園長)	)
		明新科技大學師培中心	· <b>※</b> 章		
實習指	導教授	師資培育實習輔導統	且自	币資培育中心主	任